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TEMEL İLKELER
Eğer bir cisim eğik bir düzlem üzerinde ileriye taşınacaksa, taşınacak 

olan cismin tüm ağırlığının G taşınması yerine F1 düzlemine paralel 

hareket eden parçasını hareket ettirmek yeterli olacaktır. Düzlemde 

aşağı doğru olan parça ve ağırlık arasındaki vektörel diferansiyel F2 

düzlemine normal kuvvet parçası tarafından gösterilir. Şekil 1.

Kuvvetlerin büyüklüğü aşağıda gösterilmiştir:

(1)	  

(2)	  .

Deneyde, cisim bir makara tarafından döndürülen iple bağlanarak 

asılmıştır. Düzlem boyunca kuvvet ipin diğer ucunda asılı olan ağırlık 

tutucu üzerinden ağırlıkla dengelenir. Cisim ve eğil düzlem arasındaki 

sürtünme önemli olduğundan ölçüm için kullanılan değer en yüksek 

ve en düşük değerlerin ortalamasıdır. Burada aşağı doğru kuvvet 

parçası cismin eğimden kaymasını engellemeye yetecek durumda ve 

eğimden aşağı çekmek için yeterli olduğum durumdadır. Cismin ağırlığı 

G önceden bir dinamometre aracılığıyla belirlenir. Ağırlık tutucunun 

ağırlığı da hesaba katılır. Eğim açısı α açıölçer aracılığıyla kolaylıkla 

bulunabilir.

DEĞERLENDİRME
Verileri değerlendirmek için, kuvvet F1’in paralel parçasının oranı, 

çeşitli eğim açıları α için ölçüldüğü gibi ve cismin ağırlığı G grafite 

sin α’nın karşısına çizilir. Ölçüm toleransları dâhilinde, tüm değerler 

çıkış noktasından geçen doğrunun üzerinde yatmaktadır.  
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ÖZET
Eğer bir cisim eğik bir düzlem üzerinde ileriye taşınacaksa, taşınacak olan cismin tüm ağırlığının 

G taşınması yerine F1 düzlemine paralel hareket eden parçasını hareket ettirmek yeterli 

olacaktır. Bu parçanın ağırlığının cismin ağırlığından az olması düzlemin eğim açısı α daha küçük 

olduğunda daha belirgin olur. 

DENEY 
PROSEDÜRLERİ

• �Eğim açısının (α) bir fonksiyonu olarak 

eğik düzlem üzerinde aşağı doğru 

hareket eden nesnenin ağırlığının F1 

parçasını ölçün 

• �Parça F1’in G ağırlığına oranını sin α 

fonksiyonu olarak çiziniz.

• �Normal kuvvet parçasının F2 düzlemi-

ne hesaplayınız.   

EĞİK DÜZLEM

MEK ANİK / KUV VETLER

AMAÇ
Eğik düzlem üzerinde hareket eden kuvvetleri belirlemek
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GEREKLİ CİHAZLAR
Miktar Cihazlar Ürün no.

1 Eğik Düzlem 1003213

1 Hassas Dinamometre 5 N 1003106

1 Ağırlık Seti 1 g - 500 g 1010189

Şekil 1: Düzlem F1’e paralel olan ve düzlem F2,’ye normal olan vektör 

bileşenlerinin içinde ağırlığın G çözümlenmesi 

Şekil 2: Sin α’nın fonksiyonu olarak ağırlık G ve paralel bileşen F1’in 

arasındaki oran 

F 1 = G ⋅ sinα

F2 = G ⋅cosα


